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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Mölzer, Kolleginnen und Kollegen haben am 

19. Februar 2014 unter der Nr. 669/J an die Bundesministerin für Unterricht, Kunst 

und Kultur eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Kosten für externe 

Gutachten und Beratung im Bereich Kunst und Kultur gerichtet.  

 

Durch die Bundesministeriengesetz-Novelle 2014, BGBl. I Nr. 11, bzw. die Entschlie-

ßung des Bundespräsidenten BGBl II Nr. 37/2014 ist die Zuständigkeit für die in der 

gegenständlichen Anfrage abgefragten Bereiche auf mich übergegangen. 

 

Diese Anfrage beantworte daher ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 5, 8 bis 12 sowie 15 und 16: 

 Wurden in den letzten fünf Jahren externe Gutachten für Ihr Ressort eingeholt? 
 Wenn ja, für welche konkreten Fragen wurden diese eingeholt? 
 Wie hoch waren die Kosten für diese Gutachten? 
 Welchen messbaren Erfolg haben diese externen Gutachten eingebracht? 
 Inwieweit beeinflussten diese Gutachten Ihre Arbeit? 
 Wurden in den letzten fünf Jahren externe Beratungen für Ihr Ressort eingeholt? 
 Wenn ja, für welche konkreten Fragen wurde diese eingeholt? 
 Wenn ja, wie hoch waren die Kosten für diese Beratungen? 
 Welchen messbaren Erfolg haben diese externen Beratungen eingebracht? 
 Inwieweit beeinflussten diese Beratungen Ihre Arbeit? 
 Besteht die Möglichkeit, diese Beratungen und Gutachten intern durchzuführen? 
 Wenn ja, würde dies nicht die Beratungskosten erheblich senken? 
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Für den Zeitraum 19. Februar 2009 bis 28. Jänner 2013 verweise ich auf die Beant-

wortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 13672/J durch die damalige Bundesmi-

nisterin für Unterricht, Kunst und Kultur. 

 

Im Zeitraum 29. Jänner 2013 bis zum Stichtag 19. Februar 2014 wurden folgende 

Gutachten eingeholt bzw. Beratungsverträge abgeschlossen: 

 

Auftragsinhalt (Titel)/Zielsetzung Ergebnisse 

Angefallene 
Kosten/Ausgaben 

(inkl. USt.) bis 
19.2.2014 

Online Umfrage: Fair Pay – Zur finan-
ziellen Situation freier Kulturinitiativen 
und -vereine 

Umfrage liegt vor 19.056,-

Kultur- und kunstpolitische Beratung 
Leistung wurde 
erbracht 

34.728,-

Pilotprojekt UNESCO-Welterbe-En-
sembleschutz, Phase III 

Ergebnis liegt vor 8.196,--

Beratung im Rahmen der Verhandlun-
gen zu den EU-Regionalförderpro-
gramme 2014-2020 und deren Um-
setzung in Österreich 

Leistung wurde 
erbracht 

16.470,--

Beratung im Rahmen der Verhandlun-
gen zu den EU-Regionalförderpro-
gramme 2014-2020 und deren Um-
setzung in Österreich 

Leistung wurde 
erbracht 

9.876,--

Prüferhandbuch + Erstellung der 
Ausschreibungskriterien gemeinsamer 
Wirtschaftsprüfer 

Leistung wurde 
erbracht 

55.200,--

Beratung Ausschreibung gemeinsamer 
Wirtschaftsprüfer 

Leistung wurde 
erbracht 

48.000,-- 

 

Es gibt verschiedene Gründe, warum es notwendig ist, im Einzelfall externe Beratung 

bzw. externe wissenschaftliche Expertise zu einem bestimmten Thema heranzuzie-

hen. Einerseits kann sich punktuell die Herausforderung stellen, dass zu ganz spe-

zifischen Themenstellungen zusätzliches spezialisiertes Expertenwissen im Bundes-

ministerium nicht ausreichend vorhanden ist; es wird dann eine externe Expertin oder 

ein Experte, die/der sich auf dieses Thema spezialisiert hat, herangezogen. Ein wei-

terer Grund, externe Unterstützung anzufordern ist, dass es zweckmäßig ist, in be-

stimmten Bereichen neben der Ressortsicht des Themas auch den Blickwinkel eines 

Außenstehenden oder auch eines Betroffenen zu beleuchten. Auch dies erfordert die 

Beauftragung einer externen Beratung oder externen Expertise. 
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Zu den Fragen 6, 7, 13 und 14: 

 Sind für die Zukunft weitere externe Gutachten geplant? 
 Wenn ja, welche? 
 Sind für die Zukunft weitere externe Beratungen eingeplant? 
 Wenn ja, welche? 
 

Je nach Bedarf werden dann externe Leistungen angefordert werden, wenn dies aus 

den oben dargestellten Gründen notwendig sein sollte. Dies betrifft etwa aktuell das 

im März 2014 in Auftrag gegebene Gutachten bezüglich der rechtlichen Beurteilung 

der Causa Burgtheater. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Dr. OSTERMAYER 
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